

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бокиевой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

Актуальность исследования Л.Ф. Бокиевой заключается, прежде всего, в том, что Республика Таджикистан, как и другие развивающиеся страны мира, входят в новую эпоху так называемого информационного общества. Современные тенденции в системе средств массовой информации реализуют инновационные формы взаимодействия людей и обмена информацией в социальной, политической и иных сферах. Трансформации в функционировании основных источников информации привели к изменению структуры и механизмов формирования общественного мнения. Поэтому чрезвычайно важно понимать сущность данных процессов, анализировать и выявлять закономерности новых средств воздействия на формирование общественного мнения.

Автор настоящего исследования считает, что современные СМИ Республики Таджикистан утратили свою эффективность по формированию общественного мнения, аргументируя данное утверждение анализом достаточного количества фактов. Однако, с нашей точки зрения, характер выводов, сделанных Л.Ф. Бокиевой, в этом случае представляется нам излишне категоричным, хотя вполне оправдан молодостью и рвением диссертанта.

Телевидение, радио и прессу принято называть традиционными СМИ. Несмотря на то, что данные виды средств массовой информации на сегодняшний день в некоторой степени дискредитировали себя в сознании людей, особенно молодого поколения, списывать их со счетов не совсем правомерно. На наш взгляд, телевидение, радио и печать по-прежнему содержат в себе мощный потенциал по формированию общественного мнения. Возникает другой вопрос: как данный потенциал реализуется таджикскими журналистами? Учитывая данное обстоятельство, автор работы вполне обоснованно в качестве объекта исследования выбирает не только интернет-ресурсы Республики Таджикистан и Российской Федерации, но и традиционные СМИ, в частности русскоязычную прессу.

Степень новизны диссертации не вызывает сомнений. Она определяется:

во-первых, анализом печатной прессы и интернет-ресурсов Республики Таджикистан;

во-вторых, выявлением новых процессов и тенденций, способствующих формированию общественного мнения СМИ и интернет-ресурсами Республики Таджикистан;

в-третьих, определением уровня медиапотребления и доступности информации населению Республики Таджикистан;

в-четвертых, разработкой способов налаживания коммуникации между государством, СМИ и аудиторией, а также предложенными рекомендациями для

повышения эффективности деятельности печатных и электронных СМИ в формировании общественного мнения.

В этом состоит, безусловно, достоинство предлагаемой работы.

Практическая и теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты и выводы диссертации углубляют понимание роли и сущности печатных и электронных СМИ в формировании общественного мнения, помогают выявить основные тенденции его трансформации на современном этапе. Материалы исследования могут найти применение в научно-педагогической деятельности, а именно: в преподавании дисциплин по журналистике, а также проведении спецкурсов по социологии и политологии.

В структурно-содержательном плане работа логически выдержана. Как положительное качество, отмечаем продуманность композиции работы, строгую структурность, соответствие глав и разделов заявленному названию.

Все задачи, поставленные в диссертации, получили свое решение. Автор на основе всестороннего анализа и эффективных поисков обогатил имеющуюся теоретическую литературу относительно формирования общественного мнения СМИ и интернет-ресурсами Республики Таджикистан новыми фактами и открытиями.

Вместе с тем обращаем внимание на некоторые недостатки, имеющиеся в работе.

1. В автореферате определены исторические этапы формирования общественного мнения, однако диссертант не охарактеризовал основные черты приведенных периодов.

2. В работе проанализировано недостаточное количество примеров, подтверждающих выводы относительно особенностей формирования общественного мнения СМИ Республики Таджикистан в историческом контексте (С. 12).

3. Вклад отечественных ученых в разработку рассматриваемой проблемы в теоретической части диссертации не оценен в должной мере, если быть точнее, вообще не отражен. (См.: главу 1).

4. Несмотря на целостность, некоторые главы и параграфы работы не в полной мере раскрывают суть исследования. Так, в третьем разделе второй главы «Способы и методы формирования общественного мнения через СМИ» (С. 17) автору, с нашей точки зрения, следовало бы привести примеры из таджикских либо зарубежных СМИ, которые позволили бы охарактеризовать названные методы и способы формирования общественного мнения в Республике Таджикистан.

5. В автореферате присутствует некоторая описательность в анализе и изложении материала. Несмотря на то, что данный метод является научным, автору следовало бы активнее использовать и другие методы исследования, в частности сравнительно-аналитический и системный.

Несмотря на выявленные недостатки, рецензируемая работа заслуживает высокой оценки. Диссидентом на основе фактологического материала проделана

большая аналитическая работа. С научной точки зрения исследователь с позиции сегодняшних реалий проработал довольно широкий пласт различных научных материалов по изучаемой теме.

Таким образом, работа выполнена достаточно основательно, все намеченные цели и задачи достигнуты. В конце каждой главы приведены логические выводы автора, которые являются вполне убедительными и соответствуют исследуемой теме. Работа снабжена также списком достаточного количества использованной научной литературы.

Автореферат и научные публикации отражают основное содержание диссертации и содержат основные положения и выводы автора.

Учитывая научный уровень завершенного исследования соискателя Лолы Фирузовны Бокиевой, можно заключить, что диссертация «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор имеет все основания для присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры филологии и журналистики
Марийского государственного университета

Лаврентьева Алевтина Гурьевна

22 сентября 2015 г.

